

G·R 官荣总评榜

白云边 30 年陈酿 |



度数:53%vol

G·R官荣评分:91.00分

年份指数:2

原浆指数:5

甜爽度:3

生产厂家:湖北白云边集团

G·R官荣酒评:白云边酒在1979年、1984年、1989年连续蝉联全国白酒质量评比银质奖,以其“芳香优雅,酱浓协调,绵厚醇爽,圆润怡长”的独特风格被轻工部确定为全国浓香兼香型白酒的典型代表。

酒祖杜康 |



度数:50%vol

G·R官荣评分:90.00分

年份指数:2

原浆指数:5

甜爽度:3.5

生产厂家:洛阳杜康控股有限公司

G·R官荣酒评:杜康,是华夏酿酒鼻祖、中华美酒之源、中国历史文化名酒、中国酒文化的起源地。杜康,是人名,是地名,是酒名,是酒文化。现代杜康酒规模化生产始于1972年,周恩来总理亲自批示“复兴杜康,为国增光”,大力发展战略杜康。

方瓶玉泉 |



度数:48%vol

G·R官荣评分:88.00分

年份指数:2

原浆指数:4.5

甜爽度:3

生产厂家:哈尔滨玉泉酒业有限责任公司

G·R官荣酒评:1959年,由国家商业部投资、黑龙江省政府组织的黑龙江省玉泉酒厂正式成立。酒厂建立以后,在继承和发扬当代酿酒技术的基础上,不断改革创新酿造工艺。1975年,全国白酒泰斗周恒刚领导的全国白酒技术精英专家组,历经一年的苦心研制,首创出既有酱香、浓香型风味,又有地方特点的兼香型玉泉方瓶酒,成为当时中国第五大白酒香型。

仙潭大曲 |



度数:39%vol

G·R官荣评分:89.00分

年份指数:3

原浆指数:5

甜爽度:5

生产厂家:四川仙潭集团酒业有限公司

G·R官荣酒评:仙潭集团酒业公司位于美酒河赤水河畔,属浓香型白酒。在石亮河旁于明代初建有“仙潭酒坊”,引仙潭泉水酿酒烧酒。1982年建成仙潭酒厂,沿袭传统工艺投产大曲酒,1984年更名为现厂名,1986年投产低度酒。采用泸州老窖大曲工艺,酒无色,清亮透明。

金雁雁桥春 |



度数:46%vol

香型:浓香型

G·R官荣评分:84.5分

原料:水、高粱、大米、糯米、小麦、玉米

年份指数:2

原浆指数:5

甜爽度:3.5

生产厂家:四川广汉金雁酒业有限公司

G·R官荣酒评:追溯历史可以称该酒企为“中国白酒黄埔军校”,它为全国各大酒企业培养了技术中坚。此款酒微微的青草香气和五种粮食的香气搭配和谐,点缀着优雅的底窖香,酒体厚重,回味悠长,纯粮典范,颇有名酒风范,实为佳品。

行家论酒 | Expert on wine

很多浓香型白酒厂都有能力复制五粮液的生产工艺,很多酱香型酒厂都照搬茅台酒的生产过程,但是这样就能生产出五粮液、茅台吗?答案是否定的。

GR 团队

很多人问我这样一个同样的问题,如何酿造一瓶好酒?其实这个问题说简单也简单,说复杂也复杂。首先我们要对好酒有一个定义,对于个体而言,可能会认为自己觉得好喝的酒就是好酒,而对于大多数人而言,像浓香型的五粮液、剑南春,酱香型的茅台、郎酒就是好酒,但你要做出好酒,首先你要认识什么是好酒。

有人说,酿酒很简单。把粮食蒸熟,加入大曲之后放入一个坑中,然后密封一两个月,拿出来用甑子一蒸,馏出来的酒就是纯粮白酒。诚然,白酒是由粮食转化而来的,但是它的工艺技术并不是想象中那么简单。影响白酒品质的因素非常多,任何一个环节出现问题都可能直接影响酒的质量。对于生产者而言,传统而成熟地生产工艺,熟练地操作,严格地质量控制是生产好酒基础的条件。但是,还有一个非常重要的因素——环境。很多浓香型白酒厂都有能力复制五粮液的生产工艺,很多酱香型酒厂都照搬茅台酒的生产过程,但是这样就能生产出五粮液、茅台吗?答案是否定的。下面就具体说说影响白酒生产的几大要素:

适宜的自然环境

白酒生产看似门槛低,容易掌握,但是业内人士都知道,要生产出好的白酒,适宜的自然条件必不可少。所谓适宜,就是环境的温度、湿度、水分、土壤等适宜酿酒微生物的生长,而这些微生物就是酿酒的关键所在。例如,作为中国产量最大、品种最多的浓香型白酒,它是典型的采用我国特有传统工艺生产的白酒。在漫长的发展过程中,经长期不间断地生产和对酿酒环境中微生物长期驯化形成了独特的酿酒微生物区系。而且,因为传统的生产工艺,多粮浓香型白酒生产主要依赖于酿酒微生物代谢及其所产生的酶所催化的各种酶促反应而得以进行。同时,浓香型白酒生产过程中的半开放式生产状态所决定的自然接种,空气中的微生物区系对浓香型白酒的生产起着巨大的作用。因此,空气和自然环境中的有益微生物种类和数量直接影响到多粮浓香型白酒的产量和品质。

俗话说得好,“一方水土养一方人”,也有谚语道“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳”。酿酒亦是如此,地区之间,甚至是相邻企业之间产品品质差异都非常大。那么有人就要问了,什么样的环境才最有利于酿酒呢?其实不难发现,大部分名酒企业都坐落在比较偏僻的地区,有的甚至被崇山峻岭所包围。如茅台所在地茅台镇、郎酒所在地二郎镇等,这些地区的环境都有一些相同的典型特点:植被茂密,降水丰富,水系发达,潮湿温润,气候适中,四季分明。这些条件促使园区内的酿酒微生物种类和数量异常丰富,为好酒的产出提供了必要条件。

水土条件对白酒质量的影响

无论是白酒,还是葡萄酒,水土条件都被认为是影响酒质风味的重要条件,它指某个产区特定的土壤构成、地形地貌、光照条件、天气和气候、降雨情况、当地生长的植物,以及其他诸多自然因素。

白酒酿造是微生物发生生化作用的过程。任何影响微生物数量、品种及生长、繁殖过程的因素都会直接影响白酒发酵的结果,导致酒体质量发生改变。所以才会出现相同工艺在不同地区生产的酒绝不相同的现状,这也是中国白酒的独特魅力。原料、用水、空气、曲药、水分、温度、设备、窖池,乃至相关生产人员等因素都可能会引起白酒中一些微量成分的变化。尤其是水土条件对酿酒的影响至关重要。各地区空气的湿度、温度以及土壤、空气中所含的微生物品种的不同,季节的变化等都会使微生物种群产生差异,从而导

如何酿造一瓶好酒



●自然环境



●原辅材料



●窖池



●传统的生产工艺



●曲块



●精心储存与合理勾调

致酒体质量的差异。

优质的原辅材料

生产中主要使用粮食和甘薯作为酿酒原料。但是根据白酒的工艺、品种的不同所采用的原料也有所差别。例如:五粮液是采用高粱、大米、玉米、糯米等五种粮食为原料;而茅台则是选用优质高粱和小麦等为原料。原料作为酿酒的第一道工序,必须严格把控其质量,为生产优质酒打下基础。

除主要原料之外,还需一定的辅料。辅料的作用是辅助原料的正常发酵,提供有利的环境和条件。它们可以调整酒醅的淀粉浓度、酸度;吸收酒精,保持浆水;使酒醅疏松不腻,有一定的含氧量,增加界面作用,保证正常发酵和提高蒸馏效率。对酿酒辅料的要求是要有良好的吸水性和骨力,不含有异杂质,新鲜、干燥、不霉变,不含有果胶物质,一般用谷糠和稻壳最好。

成熟的老窖泥

在行业内,关于浓香型白酒的生产一直流传着“千年老窖万年糟,酒好全凭窖池老”的说法。其实,这是有科学依据的。这足以说明窖池是生产优质浓香型白酒的重要前提条件。

不断进步的科学技术更验证了窖池对浓香型白酒生产的重要性。现代的菌检技术发现窖池的窖泥中生长着种类繁多、功能各异且有益于酿酒的微生物菌落群,正是这些肉眼所看不到的微生物利用谷物中的淀粉、蛋白质等成分发酵生成了浓香型白酒中的各种呈香、呈味的物质。窖龄越长,微生物越多,香味物质越多,酒香越浓。因此,好窖池、优质的窖泥是生产优质浓香型白酒的重要前提条件。那么,怎样才能培育出好的窖池呢?

要建造好的窖池首先要选择一个适合酿酒微生物生长的环境。四川作为优质浓香型白酒的生产基地,正是得益于其温暖、潮湿,适合酿酒微生物群生长的气候环境。有些酒厂虽然地处沿海地区,但是其酒窖窖池总体低于地平面10米,处在一个相对封闭的环境,犹如一个“世外桃源”。而且受海洋潮湿温暖气候影响比较显著,无疑是人工营造了一个适合有益酿酒微生物生存、繁衍的良好环境。

此外,影响窖池质量的关键因素就是窖泥本身的质量。在以前,窖池建成后,是靠“以窖养糟,以糟养泥”这样一个长期的自然老熟的过程。这是一个需经过数年乃至数十年的漫长过程,是以有“千年老窖万年糟”的说法。

随着科学技术的不断进步以及微生物学的发展,老窖的奥秘也逐步被人们揭示,出现了人工加速窖泥老熟的方法,也就是现在业内所说的“人工老窖”。人工窖泥的培养配方虽不尽相同,但不论采用何种配方和培养方式,其目的都是通过人工提供微生物所需的营养基,使各种有益酿酒的微生物在上面快速富集、繁殖。在泥质的选择上要选取腐殖质含量丰富的泥土,可为微生物的繁衍提供天然营养必需物质,同时又可带进甲烷菌等厌氧菌类。

作为一种生香功能菌,甲烷菌在白酒的发酵过程中具有非常重要的作用。窖泥的质量,特别是窖池的连续生产时间的长短对浓香型白酒的质量起着决定性的作用。

纯正的曲药

曲药是生产酿造白酒的糖化发酵剂,提供发酵的原动力。大曲质量的好坏至关重要,它直接影响着大曲白酒的质量、产量和风格。大曲的制作过程,实际上就是一个富集酿酒微生物菌群、产生发酵酶系和香味前驱物质的过程。而制曲过程就是一个为微生物创造生活环境,使其繁殖代谢的过程。因为各种微生物的习性不同,所以在制曲过程中要充分考虑其变化规律,以创造出生产优质大曲的最佳环境。

酒曲上生长有大量的微生物,还有微生物所分泌的酶(淀粉酶、糖化酶和蛋白酶等),酶具有生物催化作用,可以加速将谷物中的淀粉、蛋白质等转变成糖、氨基酸。

我们最常见的大曲是以小麦、大米和豌豆等为原料,经破碎加水拌料压成砖块状的曲坯,在人工控制的温度、湿度下培养而成。大曲中含有霉菌、酵母、细菌等多种微生物,是一种多菌的混合(酶)制剂,它所含微生物的种类和数量,受到制曲原料、制曲温度和环境等因素的影响。由于大曲含有多种微生物,所以在酿酒发酵过程中形成了种类繁多的代谢产物,组成了各种风味成分。所以想要酒质好,必须严格控制曲药的质量和用量。

传统的生产工艺

中国白酒的生产大多都以传统手工工艺为主。近年来,随着科技的进步,一些大中型企业已基本采用以部分机械来代替人工操作的方式进行生产,最常见的就是行车的使用,大大降低了劳动强度。而全机械化生产目前还很少见,像一些关键的工序,如上甑、量质摘酒等,基本还是靠工人师傅的经验操作,以口传心授的方式一代代传下去。

白酒调味的作用可归纳为三种:即添加作用、化学反应作用和平衡作用。调味前对基础酒必须有明确的了解,要选择好调味酒,在方法上要先进行小样试验。调味后的酒一般需要贮存7~15天,然后再品尝,确认合格后才能包装、出厂。

调味酒的种类很多,基本上都是通过特殊工艺生产出来的纯粮酒。单独品尝调味酒时,常常感到味怪而不谐调,容易误认为是坏酒。调味酒的种类、质量、数量与调味效果也有密切的关系。

酒的勾兑和调味都需要有精细的尝酒水平,尝评技术是勾兑和调味的前提。尝评水平差,就会影响勾兑调味效果。为尽可能保证准确无误,对勾兑、调味后的酒,一般采取集体尝评的方法,以减少误差,同时也对调酒师的尝评能力提出了极高的要求。

